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Uj intézmények uj hibákkal járnak. 
Azok. kiknek fejében egy-egy intézmény 
eszméje megfogamzik, a legkörültekintőbb 
eljárás mellett sem bírnak, még álmukban 
sem, bizonyos kinövéseket előre látni, melyek 
csak a folyton fejlődő élet forgatagában 
születnek meg. Egy önként kínálkozó példa 
mindjárt megmagyarázza állításunkat. A 
„munkásbiztositó pénztár“ áldásos intézmény. 
De vajon ez intézmény eszméjének birto
kosa gondolt-e olyan aprólékos és végtelenül 
mellékes furcsaságra, milyen a „segesvári 
munkásbiztositó pénztárnál“ olykor előadja 
magát: A gyógyszertárak az intézet tagjai 
részére kiszolgáltatott gyógyszerek receptjeit 
a pénztárnak bemutatják, mely azokat ki
fizetés után a papírkosárba dobja. Ez ideig 
rendjén van. A furcsaság ott kezdődik, 
mikor a hivatal helyiségének takarítója a 
recepteket az utcára söpri. Nem is említve, 
hogy a receptpapirosoknak az utcára való 
kiseprése milyen Ízléstelen dolog, csak arra 
a sajnálatos körülményre akarunk rámutatni, 
hogy az intézet szegénysorsu tagjai a sze
génységük folytán kiszámitatlanul előállott 
ama kíméletlenséggel sujtatnak, hogy a 
szél szárnyára eresztett receptekről a kissé 
hozzáértő járókelő is leolvashatja betegsé
güket. Már pedig nagyon elemi kívánsága 
minden embernek, hogy a nyilvánosság elé 
nem tartozó betegsége ne jusson az utca 
tudomására. Szegény orvosok és patikusok 
aztán hiába őrzik fogadalmukhoz híven a 
paciensek titkait. Ugy-e, szives olvasóink, 
ilyesmit még a jós tehetséggel fölruházott 
törvényhozó sem bir előre megálmodni.

A  lakáshiány.
Medgyes, 1908. szept. 25.

iVledgyesen ez ideig sem volt fe
lesleg bérbeadás utján értékesített 
lakásokban; de már eljutottunk oda, 
hogy a tényleg meglevő szükséglet 
sem talál kielégitést.

Félreértnetlen tünete a lakáshiány
nak a házbéreknek rohamos, a hasz
nálati értékkel arányban nem álló 
emelkedése.

A bérlakások ára, csak az utolsó 
pár év tartama alatt átlag 40— 50%-kal 
emelkedett; s az emelkedés mind na
gyobb arányokat jog ölteni, mert a 
bérlők, hogy egyáltalában lakáshoz 
juthassanak, kénytelenek ajánlataikkal 
egymást túllicitálni.

Ott tartunk már, hogy egy uj 
családnak betelepedése, az összes 
bérhelyiségek árának emelkedő hullám
zásán előre megérezhető.

Ismerünk tisztviselőt, aki két szobás 
lakásért 540 K lakpénzre 100 koronát 
ráfizet; ismerünk olyant is, ki szintén 
540 K lakpénzre tarthat csak igényt s 
fizet ezidőszerint 900 korona lakbért.

A lakáskeresletnek ezt az emelke
dését, ezideig legalább, nem az idegen 
elemeknek fokozódó beözönlése, hanem 
az állandó lakosságnak természetes 
szaporodása okozta; ‘s igy valószert! 
biztonsággal megállapíthatjuk, hogy a 
lakáshiány nem csak átfutó kellemet
lenség, de állandó jellegű baj.

S ez a baj jövőre egyre tűrhetet
lenebbé fog válni; mert eltekintve az 
állandó lakosságnak indokolást nem 
igénylő természetes szaporodásától, a 
forgalomnak minden téren észlelhető 
fejlődése szükségképen a köz- és ma
gántisztviselők, az ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak, a munkáselemek létszá- 

I mának emelkedését s igy jó részben 
idegenek beözönlését fogja maga után 
vonni. De vannak a lakáshiáyí fokozó 
különös helyi okok is; ilyen a küszöbön 
álló gimnáziumépités, mely — legalább 
az elhelyezés kérdésének ezidőszerinti 
állása szerint — két magánháznak le
foglalását s igy 5—6 családnak kitele
pítését fogja eredményezni; ilyenek a 
keletkezőben levő nagyobb ipartelepek, 
melyek szintén magánépületekben ke
resnek elhelyezést.

Nyilvánvaló tehát — még ha nem 
is vetünk számot azzal az eshetőséggel, 
hogy netán egy uj közhivatal vagy uj 
kulturális intézet befogadásának kény
szere is felmerülhet, — hogy a lakás
hiány nyomorúsága egyre nyomasz
tóbban fog városunk lakosságára rá
nehezedni.

A város fejlődésének legelemibb 
előfeltétele, hogy befogadó képessége 
a lakosság számának — természetes 
szaporodás és idegen elemek beözön- 

• lése által előidézett — emelkedésével 
arányosan fokozódjék.

Mi pedig sajnos ott tartunk, hogy 
ez a befogadó képesség nemhogy fej-

drtur.
A mióta tönkrejutottunk . . .
Ez a szomorú refrén a száraz őszi 

levelek didergésével pergett végig a Szibil 
emlékezetén. Nem a jó módot, nem a 
kastélyt, a fogatot, az inasokat sajnálta, 
hanem elvesztett világát.

Ez a világ addig előtte egyetlenegy 
emberből állt, a ki álmainak vőlegénye volt, 
és hogy a gazdagság tündérmeséje után 
ez is elhagyta, minden embert közönséges
nek, vagyis rossznak tartott.

Pedig a mint az olcsó, tarka ablakfüg
gönynek dőlt és a kis külvárosi, semmit
mondó utcába nézett, olyan volt, mint egy 
előkelő álom képe. És anyja — a ki a 
háta mögött mályvaszínű szófán, fekete 
ruhában feküdt, a mely gyűrött és hanyag- 
volt mint az örökös gyász — egyre bízott 
is benne, hogy egy napon valami dús levente 
meglátja az utcáról, feljön érte és mindket
tőjüket kimenti a szegénység lidércnyomá
sából. Jó asszony volt, de tehetetlen.

Csöngettek.
A jó asszony felugrott, mintegy álmo

dozásából és sietett ki ajtót nyitni- Cse
lédjük nem volt.

Szibill gyorsan rendet csinált és egy kis 
virágvázát, a melyben hervadt szegfiiesokor 
volt, az asztalra tette. Már tudta, hogy 
ki jön; alázatos, félénk csengetéséről meg
ismerte. Egy derék, szegény ember érkezett, 
— a hangja már hallatszott az előszobából — 
a ki egy fél év óta járt fel hozzájuk, elkö
vetőit minden szívességet, de még mindég 
félénken lépett be az igénytelen kis szobába, 
a hol Szibill előkelő szépsége elbűvölte 
és félszeggé tette.

Ma azonban nagyobb bátorsággal, több 
fesztelenséggel toppant be. Már az előszoba 
homályosságában is meglátszott, hogy valami 
uj, önérzetes vonás van rajta: talán uj ruha?

— Balog ur — szólt ki Szibill kedves 
hangon.

Balog ur bejött, ünnepiesen köszönt, 
torkát köszörülte és leült. Szibill a haját 
igazgatta meg könnyedén, az annyja pedig 
közömbös nyájassággal váltott nehány szót

a szőke, jelentéktelenül szőke fiatal emberrel, 
a ki szégyelte magát, mint az, a kit szinte 
észre sem vesznek.

Szibill érezte, hogy nyájasabbnak kell 
lennie és mosolyogva fordult Baloghoz. 
Ebben a pillanatban Balog kiegyenesedett 
és a leány elváltozott, meghökkent arccal 
állt előtte. Valami rendkívüli történt.

Szibill nem hitt a szemének. Pillája 
még le volt hunyva, mintha látomása volna 
és halvány arcán minden finom kis izom 
meg volt feszülve. Balog ártatlanul, csaknem 
bambán ült a helyén és a leányt bámulta.

— Megörültem — cikázott át Szibill 
agyán a gondolat. — Hallucinálok. Ugyanaz 
a ruha van rajta, a mi Artúron volt!

Balog uron kék ruha volt, a melyet 
különös színe és szabása miatt ezer közül 
meg lehetett volna ismerni.

Szibill erőt vett magán, kinyitotta a 
szemét, lopva újra a ruhára pillantott és 
nem mert többé odanézni.

— Szép idő van, — mondta az anyja, 
hogy valamit mondjon és Balog felelt rá 
valamit, a mit azonban Szibill nem hallott, 
mert lelkét teljesen elfoglalta egy kép.



lődne, de m in t fennebb  ig a zo ltu k  csök

kenőben van.
Ez a visszaesés tagad katlan ul a 

város vonzó, fe lszívó ere jének rovására 
van ; ugyan ki k ívánkozna  o lyan helyen 
m egte lepedn i, hol igénye inek  m egfe le lő  
lakhe ly iséget nem ta lá l s a kapha tó t 
használati értékén fe lü l ke ll m egfize tn ie ; 
m e ly ik  kö z - vagy m agán tisz tv ise lő  
nem tö reksz ik  m enekü ln i o ly  he ly rő l, 
a hol még az esetben is, ha la kp é n 
zére rápó tó l, szűk, egészségtelen lakás
ban kényte len csa lád jáva l m eghúzódn i.

E lé rkeze tt le g főbb  ide je  annak, 
hogy a lakásh iány orvoslásának m ó
doza ta it az in téző  k ö rö k  beható m eg
beszélése tá rgyává tegyék, nehogy annak 
e lm aradhatlan v isszahatása a város 
fe jlődésé t, esetleg év tizedekre  k ih a tó la g  

megakassza.
A  segítésnek egy ik  k íná lkozó  m ód ja  

— m in thogy  az itt á llom ásozó ka tona 
ságnak távozása sajnos m ár csak rö v id  
idő  kérdése — az üressé vá ló  la k ta 
nyáknak bérházakká va ló  á ta lak ítása ; 
de m in thogy  ez csak á tm ene tileg  fo g ja  
k ie lég íthe tn i a fo ly to n  em elkedő keres
letet, ki ke ll m ód já t eszeln i annak is, 
hogy a po lgárságban  az ép ítkező ha jlam  
fe lé b re d je n ; oda ke ll ha tn i, hogy a 
he ly i s esetleg a szászfö ldön m űködő  
pénzin téze tek a la p tő ké jü kn e k  egy részét 
jó l jövede lm ező  e lhe lyezésként építendő 
bérházakba fektessék.

' ZENE.
Kedves M arg it hangversenye Nagyszeben

ben. E hó 20-án tartotta meg Kedves Margit hang
versenyét Nagyszebenben az „Unikum“ termében. 
Nagy sikere volt úgy erkölcsi mint anyagi tekin
tetben, a mit szépen előadott énekszámaival ki is 
érdemelt. Énektudása, előadása egyaránt kitűnő. 
Változatos programmját négy nyelven énekelte s 
minden egyes dal sajátszerűségét, hangulatát kellő 
érvényre juttatta. Szép hangjainak hajlékonysága 
leginkább a koloratur-énekre predesztinálja s Így 
evvel érte a legnagyobb hatást. Rendkívül sikerültek 
voltak a magyarul előadott dalok. Volt virág, 
taps bőven s őszintén gratulálunk a művésznőnek 
e fényes debut-jéhez. A zongorakiséretet Fleischer 
segesvári zeneigazgató látta el.

Ének és zenetanitás. Ének és zeneórákat ad 
B. Mihály Bertalanná okleveles zenetanárnő. Modern 
tanítás. Közelebbit a szerkesztőségben.

2

Kultúra és gazdaság.
A kultúra csak ott fejlődik igazán és | 

életképesen, a hol azt szilárd talajon gaz
dasági erő támogatja. A kultúra olyan fa, 
a mely a gazdasági erők által termékenyített 
talajon él meg, csak ott nő terebélyessé. 
Minél mélyebb és termékenyebb rétegekbe J 
bocsájthatja gyökereit, annál dusabban vi
rágzik és hozza gyümölcseit. Viszont a 
gazdasági erő és gazdasági élet, a jólét 
csak ott erősödik és ott izmosodik meg, 
a hol a kultúrának napfénye és melege 
árad rá. Sokszor mondták, de nem lehet 
eléggé ismételni, hogy csak müveit nemzet 
lehet gazdag és csak gazdag nemzet lehet 
igazán müveit.

Mindakettő: a kultúra és a gazdasági 
munka, elsőrendű állami feladat, mindket
tőnek fejlesztése és erősítése közvetlen állami 
cél. De csupán az! Nagy hiba és nálunk 
is el van terjedve az a balhit, hogy mindent 
az államtól várnak, pedig az állam nem tehet 
mindent, hiszen maga az állam végre sem más j  
mint a társadalom egyeteme és összessége.
Az állam nem veheti át mindazokat a fel
adatokat, a miket a társadalom összes ré
tegeinek harmonikus együttműködése képes 
csak megoldani. Ez biztosítja csak az igazi 
haladást és fejlődést anyagi és szellemi téren.

Csak egy minden rétegében összeforrott 
társadalom képes az államot feladataiban 
támogatni, egy társadalom, a mely telítve j 
van nemzeti és hazafias érzéssel, a mellyel 
nem jelszavak után indul, hanem mindig a 
tiszta igazság kipróbált elvein az élet reális 
szükségleteit is számba veszi, a mely átérti 
és átérzi a nemzeti célok nagyságát és 
munkálkodni kíván azokon, munkakedvvel 
és munkaképességgel bir, a mely megbecsüli 
az egyéni munkásságot és az egyéni mun
kássággal fegyelmezi és szervezi a társadalmat.

A társadalomnak ki kell vennie a maga 
részét az állami élet feladatainak teljesíté
séből és nem is lenne jó, ha mindent az 
állam abszorbeálna, mert felemésztené azokat 
az erőforrásokat, a melyekből önmaga táp
lálkozik.

A magyar társadalomnak még különö
sebb kötelességei vannak. Más országok 
százados konszolidált állapotnak örvendenek, 
mi sok irányban még kiépítetlen állami szer
vezettel bírunk. Tömérdek a kérdés, amely 
megoldásra vár beligazgatási, szociális, gaz
dasági és kulturális téren.

MF.DGYESl ÚJSÁG.

Nekünk nem szabad időt mulasztanunk,] 
Nekünk közös munkára kell feszítenünkj 
összes erőinket. Van még egy hátrányunk 
azokkal az államokkal szemben, a melyekben ' 
a nyelv egysége áll fenn. Nekünk köteles-1 
ségünk, hogy a magyar műveltséget és a , 
magyar kultúrát ápoljuk és terjesszük.

Jól mondta az első magyar parlamen
táris minisztérium közoktatásügyi minisztere, i 
hogy Magyarország jövőjének kérdése kultur- 
kérdés. Minden országnak az, de az el- I 
maradt és gyenge országnak leginkább az. 
Sőt ma azt mondhatjuk: mindenkinek a 
jövője kulturkérdés abban a nagy harcban, 
abban a versenyben, a mely az egész világon 
gazdasági és szellemi téren minden nemzet 
között megvan.

De nem szavakkal, tényekkel kell ezt 
bizonyítani. És lehet is. Van-e magasz- 
tosabb ügy, mint a műveltséget terjeszteni, 
annak szeretetét bevinni a nép legalsóbb 
rétegeibe, őket nemesre képezni, de gyara
pítani anyagilag. Ha mindenki vállvetve, 
öntudatosan munkába áll ennek a nagy, 
szent ügynek érdekében, a melynek min
denki szivében élnie kell, a ki ezt a hazát 
magáénak vallja, ha mindenki csak egy 
kődarabot hord ehez a nagy épülethez, akkor 
az felépül szilárdan, mint a szikla. Fényesen 
és tágan, hogy mindenkit e hazában képes 
lesz befogadni. Sz. K.

Homályban.
Akácfaövezte, kis, falusi házban
Él egy szőke asszony, tenger boldogságban.
Soha nincs bánata, kék az ég felette,
Hej! Pedig szeretett valakit titokban, 
Szerette . . . feledte . . .

Él a nagyvárosban egy póétaféle,
Az a szőke asszony volt minden reménye. 
Amióta ő is örökre elhagyta,
Nem él, csak vergődik. Szétíépett álmait 
Temeti . . . siratja.
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P a llay  T ib o r .

A csendőrkerületi parancsnok Med- 
gyesen. E hó 23-án Szányi Árpád a VII. 
csendőrkerület parancsnoka Brassóból Med- 
gyesen tartózkodott, hol hivatalos látogatáso
kat tett és megvizsgálta a helyi csendőrörsöt.

Nyári est . . . Meglepett, mozdulatlan 
holdsugár . . . Virágillatban úszó terrász , . . 
Egy végtelen ölelés és minden eszméletet 
kioltó csók . . .  És egy kék ruha, egy fe
lejthetetlenül kék ruha, ami Artúron volt!

Balog felállt és őrülten komikus moz
dulattal megpödörte a bajuszát, mintha 
tyuklábbal csinálta volna és majomszerül 
mozdulatokkal tett nehány lépést.

- Eszem el ne hagyj — hajtogatta 
magában Szibill, a kit bizarr, kusza álom 
környékezett, a milyent lázban álmodnak 
fiatal leányok.

Balog ur most a nyakába vette a lábát,
teste mindenféle szint váltott, mint a 

kaméleoné és a székén groteszk bukfenccel 
megint helyére ült.

-  Szibill, Szibill, rosszul vagy? — kiál
tott az anyja és szaladt a leánya után, aki 
kifutott a szobából. Balog reszketve, tehe
tetlenül és tudatlanul ült a helyén . . .

-  A leánykám rosszul van — jelentette 
Szibill anyja, mikor visszajött. — Kissé 
kiment a levegőre.

Balog nem tudott semmit felelni, csak

igaz részvét és megdöbbenés tiikrődzött 
arcáról.

Szibill odakünn egy konyhaszékre borult 
mint valami imazsámolyra és magában rebegte

— Uram Istenem, miért mérted rám 
ezt a csapást? . . . Már elfelejtettem min
dent, mindent . . . Már azt hittem, hogy 
újra tudok szeretni . . . hogy egy derék, 
tisztességes ember felesége lehetek . . .  És 
ilyen kegyetlen játékot űzöl velem! . . . 
Isten, Isten bocsáss meg! . . .

Szibill vallásos lélek volt és amint arra 
a nagy, szent fogalomra gondolt, a mely 
már gyermekkorában, mikor immára kul
csolta a kezét, édes álomba ringatta — 
egyszerre magához tért és megkönnyebbülést 
érzett. A nagy rejtelmet, a melyet az imént 
átélt és a mely csaknem eszét vette, egy 

■ szóval simította el: „Istenem“ .
Visszatért a szobába, hol Balog ur, a 

! véletlenség vértanúja az öntudatlan részvét 
kifejezésével fogadta.

Bocsásson meg — suttogta Szibill 
I és könnyel telt meg a szeme.

— Nézz ide, leánykám — szólt élénken 
az anyja. — Nézd csak, mit hozott neked 
ez a jó, kedves Balog ur.

Az asztalon arany órácska volt csinos 
női lánccal és brelokkal.

— Milyen nagylelkű ön — mondta 
Szibil. — Meg sem érdemiem. Nagyon drága 
ajándék ez . . .

— Kérem, nem drága — felelte Balog, 
a ki nagy zavarában már azt se tudta, hogy mit 
beszél. — Árverésen vettem, nagyon olcsón.

Szibill megnézte az órát, kedveskedve 
kinyitotta a födelét, belenézett és egyszerre 
kacagni kezdett . . .  Az anyja és Balog 
megdöbbenve tekintettek rá, mert úgy vi
selkedett mint az örült. De hirtelen magához 
tért, elpirult és nyomban el is sápadt.

— Miért nevettél olyan különösen? — 
kérdezte az anyja. Szibill eléje tartotta az 
óra fedelének belsejét.

— Nézd, — szólt.
Az anyja belenézett és meglepetve fel

kiáltott :
— Hiszen ez a Litványiak címere!
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A magyar kaszinó gyűlése. Magyar kaszi

nónk múlt szombaton tartotta első választmányi 
gyűlését az uj kaszinói helyiségben Mihály Károly 
igazgató elnöklete alatt. A gyűlés tudomásul vette 
az igazgatónak, a Hegyesy Győző dr. táblabírává 
való kinevezése alkalmából ünneplésére rendezett 
összejövetelről való bejelentését s egyhangúlag el
határozta, hogy az összejövetel páratlan sikerültét, 
a mit különösen a tagok szép számbani megjelenése 
okozott — jegyzőkönyvileg megörökíti. Köszönetét 
szavaztak Mihály Károly igazgatónak, ki a kaszinó 
költöztetését olyan ügyességgel és annyi fáradsággal 
vezette és az uj helyiség ízléses berendezéséért. 
Salati Józsefet háznagynak választották meg. A régi 
bílliárd eladását és egy uj billiárd asztal beszerzését 
határozták el. Végül uj tagokat vettek fel és 
tudomásul vették a Medgyesről eltávozott tagok 
kilépését.

Börtönvízsgálat. Makkay Jenő erzsé
betvárosi királyi ügyész 25-én Medgyesre 
érkezett. Megvizsgálta a járásbíróság bör
tönét s mint értesülünk mindent a legnagyobb 
rendben találtatott.

Jegyzőválasztások. Dr. Schuller Fri
gyes főszolgabíró 25-én tartotta meg Mihály- 
falván és Hásságon a jegyzőválasztásokat. 
Mihályíalván Pop Valér és Hásságon Lang 
Mihály okleveles jegyzők választattak meg.

Címer és lobogó az iskoláknak.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
összes elemi népiskolák részére címeres 
nemzeti lobogókat és az iskolák bejáratai 
fölé alkalmazandó nemzeti cimereket küldött 
a vármegyei közigazgatási bizottságnak, 
mely a nemzeti jelvényeket legközelebb 
szét fogja osztani.

A város előzékenysége. Az uj járás- 
bíróság épülete előtt világitó lámpa eddig 
felállítva nem volt s a tisztviselőknek hiva
taluk elhagyásakor sok kellemetlenséget 
okozott az állandó sötétség, különösen a 
téli hónapokban. Ezt a hiányosságot be
látván a város polgármestere, mint tapasz
taljuk, a bíróság közelében egy gáz lámpát 
állíttatott fel, a mely már naponként délután 
fel is gyujtatik.

T iszthelyettesek szemléje. A közös 
hadügyminisztérium f. évi augusztus 4-én 
kiadott rendelete értelmében a tartalékos 
tiszthelyettesekkel és jelöltekkel a tartalékos 
havidíjasokhoz hasonló fő- és utószemlék 
tartandók. A fő- illetve utószemle mindig 
a tiszti fő- illetve utószemlét követő második 
hétköznapon tartandó meg. Ezekre minden 
tiszthelyettes vagy jelölt minden behívó 
nélkül megjelenni köteles. A főszemle a 
kiegészítő és állomásparancsnokságoknál — 
az utószemle csakis a kiegészítő parancs- |

nokságoknál tartatik meg. Az erre köte
lezettek polgári ruhában tartoznak megje
lenni — Itt említjük meg, hogy a legénységi 
ellenőrző szemléket beszüntetik és a nép- 
fölkelési jelentkezéseket újra életbe léptetik.

A nagykapusi botrány elsimult, mert 
az erzsébetvárosi kir. ügyészség a vádat 
elejtette, minthogy a segesvári járási szol- 
gabiróság a késedelmes kihallgatás által a 
vád fölvételéhez szükséges formai föltéte
leket nem tartotta be.

Románia színei Segesvár város u t
cáin. Segesvárról Írják lapunknak, hogy 
az ottani rendőrség az árgus-szemek helyett 
gyakran visel fekete pápaszemet, a melyen 
át nem igen lát meg olyan dolgokat, a 
melyeket azonnal észre kellene vennie. 
Segesvárt a román legények és leányok azt 
hiszik, hogy Bukarestben vannak, mert egész 
tüntetőleg Románia színeiből összetett és 
díszített derékkötőt és hajukba font szallagot 
viselnek. Tudvalevőleg az idegen országok 
színeinek viselése rendeletileg Magyaror
szágon tiltva van, ezt tudhatja a segesvári 
rendőrség is, melynek ügyelnie kell ennek 
betartására. Épen ezért a románok eme 
visszaélésére felhívjuk a segesvári rendőrség 
figyelmét, melynek kötelessége minden olyan
nak viselését eltiltani, mely tüntetést képez 
a magyar nemzeti állam ellen.

Szabadságolás. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Magdó István szent- 
ágotai állami elemi iskolai tanítót polgári 
iskolai képzőintézetben folytatandó tanul
mányai végett a folyó iskolaévre szabadsá
golta és állandó helyettesítésével Seiler János 
okleveles tanítót bízta meg.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Misztor Joakim volt hévízi állami 
elemi iskolai tanító helyébe Kiinger Károly 
kraiovai missióbeli tanítót nevezte ki.

Kenyérszállitás az erzsébetvárosi 
honvédség részére. A m. kir. kolozsvári 
VI. honvéd kerület hadbiztossága által 
4220/1908 szám alatt kiadott „Hirdetmény“ 
szerint az erzsébetvárosi honvéd zászlóalj 
részére 1909. évi január hó 1-től 1909. évi 
december hó 31-éig szükséges kenyér és 
zab szállítására vonatkozó versenytárgyalás 
Nagyszebenben a 23. honvéd gyalogezred 
kezelő bizottságánál folyó évi október hó 
6-án délelőtt 9 órakor fog megtartatni. A 
szállításra vonatkozó részletes feltételek 
az erzsébetvárosi honvéd zászlóalj kezelő
tiszti irodában betekinthetők, illetve a fent
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jelzett VI. honvéd kerület hadbiztosságától 
ingyen meg is szerezhetők.

A Temesvármegyei Gazdasági Egye
sület f. évi október hó 10, 11 és 12-én 
Temesváron a polgári lövölde kertben ren
dezendő országos jellegű baromfi, házinyul, 
galamb, bor és gyümölcs kiállításáról szóló 
tervezeteket e napokban küldte szét az 
ország baromfitenyésztői, bor- és gyümölcs- 
termelőinek. A mint a tervezetből kivehető, 
ezen kiállítás térdijai az idei kiállítások 
között a legolcsóbbak és e mellett tömeges 
állami bevásárlásokról gondoskodás történt 
mivel a m. kir. földmivelésügyi kormányon 
kívül az aradi jószágigazgatóság, a helybeli 
állattenyésztési felügyelőség és egyesület is 
nagyobb bevásárlásokat fognak eszközölni.

Drágaság az építkezésnél.
Ezelőtt mintegy 12 éve mintha csak 

az emberiség alkotó ereje az építészet terén 
kimerült volna, stagnálás állott be, úgyszólván 
az egész országban. Az építkezési kedvnek 
ezen hátrányos megszűnését a körülmények 
lényeges változása idézte elő, a mennyiben 
a socialis törekvésekkel elért eredmények, 
melyeket a munkás elem kivívott magának, 
a dologi munka és anyag értékét (mert 

■ hisz az anyag is munkás kézen megy át) 
oly szédületesen emelték, hogy a folyton 
szidással említett házbéremelés nyilvánvaló 
és indokoltnak látszik, ha tekintetbe vesszük, 
hogy 12 év alatt mintegy 33%-kal költsé
gesebben építkezünk.

Az építési költség és jövedelmezőség 
forditott arányát, hü perspektívában nyújtja 
az alábbi összehasonlítás, p l :

1896-ban egy közepes hivitelü három 
emeletes bérház |“ |-ölenként 900 K alapár 
mellett 100.000 koronáért épülhetett, 20,000 
korona befektetéssel, mert a többi 80.000 
korona jelzálog kölcsönt pénzintézet adta.

Ugyanakkor a jövedelmezőség: lakbérek 
I utáni jövedelem valószínű átlaga 6800 K,
; ebből levonva vizdij, házi világítás stb.-re, 

az adómentesség első 15 évében a bevétel 
15%-a: 1200 K. 80.000 K jelzálog kölcsön 
kamata és tőketörlesztése fejében 5% 4000 K 
összesen levonandó 5020 K, marad évi 
tiszta jövedelem 1780 K, mely összeg a 
befektetett 20.000 K 8.9"/0-ának felelt meg.

1908. évben ugyanazon házat tételezve 
fel, IZI-ölenkénti alapár 1200 K; építési 
költség 135.000 K. 70.000 K maximális 
jelzálogkölcsön és 65.000 K befektetéssel.

Az Artur címere — mondta mélyen 
magában Szibill.

— Árverésen vette? — kérdezte az 
anyja Balogtól.

— Árverésen — felelte Balog. — És 
ha jól emlékszem, csakugyan egy Litványi 
nevii tönkrejutott, gazdag család holmiait 
kótyavetyélték el ott.

— Tönkrejutottak! — mondta kárör
vendő diadallal Szibill anyja.

— Tönkrejutottak — gondolta magában 
a leány; öröm és bánat egyszerre dúlták 
szegény, vergődő szivét. Hirtelen más jutott 
az eszébe:

— A ruháját is ott vette? — kérdezte 
Balogtól?

— Ott — felelte az elpirulva. Szibill 
már sajnálta, hogy megsértette; hiszen úgyis 
tudhatta volna . . .

Balog érezte, hogy valami történt a 
két nő lelkében, azt is érezte, hogy Szibill 
különös viselkedésének ő az akaratlan oka 
és olyan zavarba jutott, hogy nem tudott

magán máskép segiteni, minthogy elbú
csúzott. Kikisérték. Eltávozott.

Mikor magukra maradtak, Szibill anyja 
villogó szemmel szólt:

— Hát ők is tönkrejutottak!
— Hagyd el . . . hagyj magamra — 

felelte gyönge hangon Szibill és leült a 
mályvaszínű szófára. Az anyja engedelmesen 
kiment. Ismerte a leányát, a ki ilyenkor 
kérlelhetetlen volt.

— Tönkrejutottak — sóhajtott Szibill, 
mikor magára maradt és betakarta az arcát 
a kezével, hogy . . . álmodjék.

Pedig nem volt rá szükség: a szobában 
az est borongó árnyékai ereszkedtek alá. 
Bús, álmodozó volt körülötte minden, úgy, 
hogy az óra ketyegése mint apró, szaggatott 
zokogás hangzott a fülében.

Tönkrejutottak — gondolta magában 
és a gyűlölet öröme reszkettette meg lelkét.

Tönkrejutottak — sóhajtott magában ; 
és szomorúság fogta el, mert sajnálta azt, 
a kit egyszer annyira szeretett,

— Tönkrejutottak — álmodta magában 
és nem merte végiggondolni azt a reményét, 
hogy csak a pénz teszi gonosszá az embert 
és hogy egyszer majd . . . talán . . .  a 
sorstól megpróbálva, összetörve . . . vissza 
fog jönni a megtért bűnös, a megtért, igaz 
szerető . . .

Az ajtó nyílott és a sötét szobába su
gárkéve, egy lámpás gyönge fénye nyilait be. 
Szibill felrezzent. Lépéseket nem hallott, 
csak mintegy messziről, nagyon messziről 
az anyja elhaló szavát:

Szibill, Szibill . . .
Megremegett és mintegy belső sugalatból 

az ajtó felé ment. Az ajtóban egy magas, 
kissé megtört ember állt. Némán könnyezett. 
És a könnyeit egy szomjas ajak csókolta fel, 
a mely még azt sem tudta mondani:

— Artur!

Színi Gyula.
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Ugyanakkor jövedelmezőség: lakbérek 
utáni jövedelem valószínű átlaga 9000 K, 
(vagyis a 12 év előtt 680 koronáért kivehető 
lakás ma 900 K). Levonva vizdij stb. 15"/« 
1350 K. 70000 K jelzálog kölcsön töke és 
kamata után 5% 3500 K, összesen 4850 K. 
Marad tiszta bevétel 4150 K mely a befek
tetett 65.000 K 6 ‘4"/o-a.

Ezen számadatok élénken igazolják a 
munka értékének emelkedésével szemben, 
a tőke haszon csökkenését építkezéseknél.

Az újabb iparos generatió valamivel 
iskolázottabb és képzettebb s igy nagyobb 
igényeket táplál s nemcsak munkáját, de 
tudományát is díjazni követeli. Kevesebb 
munkaidő és munkateljesítmény mellett 
többet keres, pl. egy kőműves, ki ezelőtt 
12 éve naponként 3.50 koronát keresett, 
befalazott 900— 1000 darab téglát, ma keres 
átlag 5 koronát és befalaz 550— 650 téglát.

Ugylátszik azonban, hogy jelenleg egy 
kis reakció állott be, utóbbi évek éppen 
semmi, vagy csak jelentéktelen áremelkedést 
mutatnak és ezen kedvezőnek mondható 
körülmény magyarázza, hogy ismét építeni 
látunk mindenfelé. Gabányi Lajos.

= = = = =  Köz igazga tás .
Az ebadóról.

A vármegyei ebtartásról szerkesztett 
szabályrendelet 28. §~a rendelkezése értel
mében az e címen befolyt összegek hova 
fordítása céljairól intézkedik. Meghagyván 
a jogot a rendezett tanácsú városoknak az 
e címen befolyt összegek feletti rendelkezésre.

Már az ezen alapon befolyt pénzek 
eredete is olyan, hogy önként értetödőleg 
szorosan állategészségügyi és tenyésztési 
célokat kell feltétlenül szolgálniok.

Ezzel szemben azonban szomorúan kell 
tapasztalnunk, hogy az „ego sum leo“ elve 
itt is érvényesül.

Vármegyénk két városa, a mely igy is, 
úgy is szabadon rendelkezik az ebadó ösz- 
szeggel, kapja rendszeresen a minden évben 
befolyó összegeket vásárterei berendezése 
céljára. Hogy ebből a járások többi s külö
nösen vásártartó községeinek mi a haszna, 
előnye — a kör négyszögesítéséhez hasonló 
talány.

Járásunk a vásárterek berendezése tár
gyában vezetett küldöttségének világosan 
és határozottan meg lett mondva, hogy csak 
azon községek számíthatnak vásári joguk 
további fentartására, a melyek vásárterüket 
a törvény követelményeinek megfelelőleg 
berendezhetik.

Hát, és ezt jogosan kérdezhetjük, ebből 
az ebadóból nem juthatna a vármegye többi 
vásártartó községeinek is segély? — és első
sorban nem ezeket kellett.volna segíteni?

A városok nem is kellene hogy elfo
gadják a vármegye községeinek ezen áldo
zatát, hiszen a városok nagy jövedelméből 
vásárterüket ezen alamizsna nélkül is be
rendezhetik.

A vásártartó községeknek pedig épen 
kapóra jönne az ebtartási szabályrendelet i 
életbelépte óta csak az általok befizetett 
összegek e célra leendő kiutalása, mert a 
törvények szigorúan követelt végrehajtása 
által maholnap a bezárt vásárterek kulcsát 
kell hogy átadják a kir. állatorvosoknak.

Egy írógép
egy Wertheim pénzszekrény, törvény-rendeletek 

gyűjteményei, szakkönyvek eladók:

Dr. Kein Adolfnál.
4tí Kü-utca 50.

Csak idegen utónevek cégjegy
zékbe be nem jegyezhetők.

A debreceni királyi Ítélőtábla a N. 
Keresztény fogyasztási és értékesítő szövet
kezet cégbejegyzési ügyében, a szatmár
németi kir. törvényszék, mint kereskedelmi 
bíróság által az 1908. évi március hó 19-ik 
napján 5678. szám alatt hozott végzést, a 
kereskedelmi cégbejegyzések kihirdetésére 
felügyelő kir. bírónak az 1908. évi május 
hó 3. napján 8963. szám alatt beadott 
felfolyamodása folytán az 1908. évi junius 
hó 10. napján tartott nyilvános ülésében vizs
gálat alá vevén, következő végzést hozta:

A kir. Ítélőtábla a kir. törvényszék, mint 
kereskedelmi bíróság végzését megváltoz
tatja, a N. Keresztény fogyasztási és érté
kesítő szövetkezet céget ez idő szerint a 
cégjegyzékbe bcvczethctőnck nem találja 
és az első bíróságot utasítja, hogy nevezett 
szövetkezet igazgatóságát hívja fel, hogy 
T. J. a Nikolaje egyik cégvezető igazgató
nak olyan hitelesített névaláírását is mutassa 
be, a melyen nevezett igazgatósági tag 
utóneve a magyar utónévnek megfelelőleg 
van irva, a hitelesített névaláírás bemutatása 
után pedig a továabiakra nézve szabály
szerűen járjon el.

In d o k o k : Abból, hogy a cégjegyzékek 
az állam hivatalos nyelvén vezettetnek, kö
vetkezik, hogy azokba az utóneveket a ma
gyar nyelvnek megfelelő név alatt is be kell 
vezetni, minélfogva azokba a tisztán idegen 
utónév be nem vezethető.

Minthogy pedig a jelzett szövetkezet 
egyik megválasztott igazgatója T. J. a 
Nikolaje utónevét csak idegen utónévvel 
jelölve mutatta be hiteles alakban, hogy a 
cégjegyzékbe az igazgatóság tagjaként be
vezethető legyen, szükséges, hogy hiteles 
névaláírásaként elsősorban a magyar nyelv
nek megfelelőleg, magyar utónévvel ellátva 
is bemutassa hiteles névaláírását, szabad
ságában állván e mellett hiteles névaláírását 
a magyar utónév után a vidéken szokásos 
idegen utónévvel irva is bemutatni.

Mivel pedig az alapszabályok 31. §-a 
szerint az igazgatóságnak legalább 4 tagból 
kell állania — minthogy igazgatókul csak 
azok vehetők be, a kiknek szabályszerűen 
irt hitelesített névaláírására bemutattatik — 
minthogy egyik, igazgatóul bejegyezni kért 
T. j. a Nikolaje név aláírása a fentebb fel
hozottak szerint szabályszerűnek nem tekint
hető és e miatt a cégjegyzékbe be sem 
vezethető, e nélkül pedig az igazgatóság 
alapszabályszerüleg megalakitottnak nem 
tekinthetvén, a cég ezen hiány miatt ez idő 
szerint a cégjegyzékbe be sem vezethető. —

Pályázat.
Az újonnan felállított kereskedői tanonc 

szaktanfolyam részére a helyi iparostanonc- 
iskolában heti 3 óra adására egy tanerő 
kerestetik. A heti 3 óráért évenként 80—90 
korona tiszteletdij adatik, jelentkezni lehet j 
a helybeli városi tanácsnál október 1-éig. i 

Medgyes, 1908. szeptember 21-én.
Az iporos iskola felügyelő 

bizottsága.

Sz. 3904/908.

Pályázati hirdetmény.
A nagyselyk—kisselyki vicinális utvona- ! 

Ion megüresedett utkaparúi állásra pályázatot 
nyitok azzal, hogy az ezen állást elnyerni j

óhajtók keresztlevél és erkölcsibizonyitvány- 
nyal felszerelt kérésüket f. évi október hó 
10-éig hozzám nyújtsák be.

Az állás javadalmazása évi 288 korona, 
mely havi utólagos részletekben fizettetik ki. 

Az utkaparó székhelye Kisselyk. 
Medgyes, 1908. szeptember 24.

49 Dr. Schuller,
főszolgabíró

560— 1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében közhírré 
teszi, hogy a medgyesi járásbíróságnak 1908 
évi V. 349. számú végzése következtében 
Dr. Humborszky Béla eperjesi ügyvéd által 
képviselt Thor Gyula eperjesi cég javára 
1000 K. s jár. erejéig 1908 évi augusztus 
hó 6-án foganatosított kielégítési végrehaj
tás utján le- és felülfoglalt és 10207 ko
ronára becsült következő ingóságok: u. m. 
lovak, kocsik, omnibuszok, vendéglő s 
kávéház felszerelések nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a medgyesi kir. járás
bíróság 1908. évi V. 349 3 számú végzése 
folytán 1000 K — iill. tőkekövetelés, ennek 
1908. évi julius hó 28. napjától járó 6°/u 
kamatai VY'/o váltódij és eddig összesen 
111 K 75 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Medgyesen, alperesek laká
sán leendő megtartására 19Ó8. évi október
3. napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le- és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a ér
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Medgyes, 1908. évi szept. hó 10-én.

Hotye János,
50 kir. bir. végrehajtó.

Tudtára adom a nagyérdemű közön
ségnek, hogy egy öl tűzifa felvágását 3 K 60 f, 
felvágását és elrapását 4 koronáért elvállalom. 

Megrendelést kér:
Schuster Johanna.

Pfarrhof-utca 4.

Elsőrangú cipők
legnagyobb választékban

A legjobb, legké
nyelmesebb es 

legolcsóbb 
az

Amerikai cipő.

Férfi-cipők 
párja 20 A 50 f.

Nöi-cipök 
párja 18 K 50 f.

Egyedüli kép
viselője az itteni 

piacon:

Ipsén Frigyes Medgyes,
SP* ü sa *“ ■» tfc «  ir» .

Különlegességek
finom és csinos cipők mértékszerinti elkészítése 
12 bármely alakban.


